

# ÚJ NEMESSÉG

A MAGYAR SZOLIDARIZMUS LAPJA

„MINDEN EMBER ANNYIT ÉR, AMENNYIT TUD S AMENNYIT PRODUKÁL!”

Egyes szám ára tagoknak . . . 10 fillér  
Előfizetési díj egy évre . . . 2.— pengő  
Intézményeknek, magánosok-  
nak egy évre . . . . . 20.— pengő

FŐSZERKESZTŐ:  
PINTÉR JÓZSEF

Megjelenik kéthetenként  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VII., Rottenbiller-utca 20—22  
Telefonszám: 30—0—92

## Dr. Serédi Jusztinián

biboros érsek, Magyarország hercegprímása, a Magyarországi Katolikus Legényegyletek Országos Szövetségének fővédője, a nagygyűlés alkalmával Budapesten tartózkodó vidéki testvéreink és a Központ együttesét a szeptember 24-én tartott *minta hétfői-estén* ki-tüntette legmagasabb megjelenésével. Öminenciájának a mintaest végén elmondott beszédéből igen nagy örömmel közöljük a következőket:

„Kedves Testvéreim! Ószíntén megvallom, hogy amikor én a jubiláris gyűlésre jöttem, az volt a szándékom, hogy én *ünnepelem a legényegyletet* és azt vettem észre, hogy a legényegylet ünnepel engem. Hálás köszönetet mondok ragaszkodástokért, de engedjétek meg, hogy én ünnepelem a legényegyletet. Abból a történelemből, amelyet az imént hallottam, azt látom, hogy a legényegylet érdemes a megbecsülésre, az ünneplésre. Igen helyesen történik, hogy ez az ünnepség bekapcsolódik a jubiláris 25. *Katolikus Naggyűlésbe*, amelynek főtárgya a keresztény *katolikus család védelme*.

Azokra az *intézményekre* is, melyek arra vannak hivatva, hogy azokat a *családtagokat*, akik bármely oknál fogva távol vannak igazi otthonuktól, családjuktól, *felkarolják*, egy családba tömörítsék és megőrizték őket saját családjuk számára. De különös szeretettel jöttem közétek azért is, hogy a *rokonérzésemet* kifejezésre juttassam. Hiszen tudjátok, hogy én magam is *iparos családból* származom és ismerem az iparos gondját, az iparos munkáját és tudom azt, hogy különösen most, amikor a gyáripár kivette a háloját az egész föld minden szükségletére és szinte agyonnyomja a kisipart, milyen nehéz akkor az iparosnak az ő tisztességes iparába *becsületos munkájából* megélni és katolikus keresztény *családot alapítani*. Azonban

amikor ezekre a nehézségekre gondolok, megjelenik előttem az Üdvözítő képe, akiről a Szentírás is mondja, hogy Ő maga is végzett iparos. Személyében felmagasztalta az iparos munkát, ipari hivatást. Az *Egyház* is mindig szem előtt tartotta Krisztus ezen példáját és az Ő példájára (mint az el-

hogy ne legyenek kénytelenek kijárni. A történelemből tudjuk, hogy a VI. és későbbi századokban is a szerzetesek legnagyobb része laikus volt és ezektől *tanulták* aztán a többi hivek az ipar minden ágát. Tanulták pedig azért, mert mikor a népvándorlások korában megindultak a *nagy egyházi építkezések*, templomok, kolostorok, különösen szerzetesintézmények épültek, azok is, akik nem voltak



mondottakból láttuk) iparkodott az iparoság érdekeit előmozdítani. Ha visszamegyek az első századokba, ott is azt látom, hogy az *Egyház* felkarolta az iparokat az első szerzetesi alakulatok életével kapcsolatban; tanították és oktatták a keresztény katolikus hiveket. A nyugati szerzetesek között az első *Szent Benedek rendje*. Szent Benedek annyira fontosnak tartotta az ipart, hogy regulája 66. fejezetében azt mondja, hogy *kolostorokat* úgy kell építeni, hogy azoknak falain belül a szerzetesek minden szükségletet megtaláljanak; víz, malom, sütőkemence és általában minden mesterséget a kolostor falain belül végezzenek,

szerzetesek, részt vehessenek a munkában. A kőfaragók, kőművesek, ácsok, asztalosok mind résztvettek az építkezésben. Pl. az egyetemi templomban most is megcsodáljuk a pálosok munkáját, melyről sokan nem is tudják, hogy ők készítették. A szerzetesek oktatták a keletről özönlő népeket, nálunk a magyar nemzetet az ipari munkaágakra. Hogy nálunk kifejlődött az ipar, azt a *bencés rendnek* köszönhetjük. Az *Egyház* felkarolta az ipart mindenkor, a tisztességes ipart védelmezte, a jogrendszerben arra törekedett, hogy munkáját minél jobban, minél tökéletesebben végezhesse. Rómában az egyes céheknek temploma, kápolnája is

van. Az ácsok céhe templomán a felirat ma is olvasható: „Univerzitas fabrorum”. Az Egyház még a közelmúltban is kiváló *szentjei* útján felkarolta az ipart. Bosco szent János kiváló iparos volt, minden iparból felszabadult. A szalézianusokat ő oktatta az iparban. Az Egyház mindig felemeli tiltakozó szavát, ha a gyárpar tőkrene akarja tenni a kisipart és ezzel megvédi a családokat. Az Országos Katolikus Nagygyűlés

alkalmából különösen látjuk, hogy az Egyház a katolikus keresztény családot akarja megvédelmezni a bajtól és visszavezetni Istenhez. En azt mondom, hogy a Katolikus Nagygyűlés a *Legényegyletet* is meg akarja oltalmazni minden bajtól és ez azt meg is akarja erősíteni az isteni szeretetben. En azt kívánom, — és ezzel fejezem be szavaim — hogy soha meg ne feledkeztek Krisztus iránt való hívéséről, ki a ti munkáitokat meg-

szenteli és megáldja. És amikor most ezen ünnepség alkalmával őszinte köszönetet mondok ragaszkodástokért, melyet ilyen kedves formában fejeztetek ki, s ezt a kedves ajándékot az egyletnek, de főképpen az alkotó mesternek halás szívvvel megköszönöm, azt kívánom és valahányszor erre az órára rátekintek, mindig azt kívánom, hogy az Üdvözítő Ur áldja meg az egyletet és az óra alkotóját!”

## „Ady az ideálom...?”

Eligazitás nov. 26-ra, a 48. hétfői estre.

— Az elmulásnak, enyészetnek, halálnak költője... Az érzékeket minden gyönyörrel megtelíteni, de előre látni, tudni, érezni szép sárgulásukat, pusztlulásukat, halálba fordulásukat... Nem ismeri jól Böszöky ezeket a verseket, azért nem tetszenek magának. Majd hozok én egy pár válogatottat!...

Harmincegynehány éves fiatalember udvarolt így. Újságró. Komoly keresztény lappal, melyben állandóan jönnek cikkei. Lapja vezetni és nevelni akarja a magyar keresztény intelligenciát. Milyen vezetési ez, ha ilyenek a vezetők? Elmúlásban, enyészetben, *halál-nosztalgia*-ban nyavalyognak. Epp ez hiányzik csak a közéletben amúgy is minden téren *tehetetlen*, akcióképtelen, szilárd erőforrások, erkölcsi bázisok nélküli magyarnak és piáne a trianoni magyarnak... Az alkohol, ópiummámor, *szekszuálhisztéria* szépszavu nyavalygásai.

Hol van ez az ideál, férfítípus, a mi katolikus *legényegyleti* világnézetinktől, nevelési módszerinktől, magyar ifju-ideálunktól? Mi szüntelen új és új *erőforrásokat* akarunk nyitni lelkünkben, testünkben. Erőket akarunk: ezerfeleket, ezer irányuakat. Az *Isten-képmás* embert kihozni, ki Istentől nyerhető legnagyobb hatalommal szüntelen terem, alkot magában, a világban, a világból esodákat, szenteket; korhadó századokat elsöpör, új századok alapjait rakja le, népeket vizsgál, nemzeteket kiemel, világnézetet fiksziroz, Krisztus-királyságot született meg.

Testünkben, lelkünkben *erőket* bugyogtatni, melyek gyakori ismétléssel készségi erőnné válnak, melyek együttese alkotja az erkölcsi jellemet, a modern katolikus magyar ifju ragyogó típusát. Legényegyleti alaperényeinket megneveztük már: 1. *Krisztussal* való mindennapi gyakorlati *együttmasirozás*; 2. az emberi *közösségért* való önzetlen, szüntelen munka; 3. önmagunk világcsoada emberi gépezete fölött való *rendelkezni tudás*.

Hiába az ember iparkodása, ha nem járul hozzá az Isten áldása! — mondja a közmondás. Önmagunk nevelésére, erőforrásaink megnyitására *Krisztus* segítségül siet és hogy iparkodásunkat, erőfeszítéseinket a *természet* fölötti isteni *rendbe* emelje, megszentelje s eredményessé tegye, ránkharcolja az isteni erőforrásnyitó, eredménytelkítő

erőket, erőnyeket; 4. *a hit, remény, szeretet erőnyét*. a) Isteni erőnyeknek nevezzük őket. Isten adományai, állandó összekötőink Istennel, Isten sugallatainak, imdításainak, örömeinknek, boldogságunknak legigazibb szállítói. Ezek azok a titkos erők emberi életünk szántóföldjén, melyek teremnek; ezek a rügyfakasztó, érlelő napsugár, tápláló erő, tisztító szél. Ezek az emberi életben az egyetlen való világosság, melegség, kincs, melyet rozsdá és moly meg nem emésztenek, tolvajok el nem lopnak. *Hit, remény, szeretet* érzelmek, erőnyek nélkül az emberi élet sötét, hideg, kaosz, szerencsétlenség, átok, Isten-elvonulás. Legfőbb kéresem életemnek: „Uram! Csak azt kérem tőled, hogy a hit, remény, szeretet érzelmeit soha meg ne vond tőlem!”

b) Istentől kaptam, állandóan kapom, hát *törődjek* velők. Kérjem s köszönjem meg alázatos örömmel mindennap! *Apoljam, fejlesszem, gyakoroljam* mindennap. Így teszem valóban erővé, erőnné. Formájára legalkalmasabb a *következő szöveg*: „Istennem, hiszek Tebened, mert örök Igazság vagy. Istennem, reménylek Tebened, mert végtelenül jó vagy. Istennem mindenek felett szeretlek Téged, mert végtelenül jó és szeretetreméltó vagy. Irántad való szeretetből szeretem felebarátomat, mint önmagamot. Főképz azért szeretlek Téged Istennem, mert érettünk emberré lettél. És irántunk való szeretetből a mi bűneinkért meghaltál a kereszten, nehogy pokolba jussunk és örökre égjünk. Oh keresztre feszített Jézus Krisztusom! Sajnálom, hogy megbántottalak. Szent sebedre és szenvedéseidre kérlek, bocsáss meg nekem, hogy

kiontott drága véred rajtam kárba ne vesszen!”

c) Krisztus földi életében ezekhez az erőnyekhez kötötte minden áldó tevékenységet; bűnbocsajtását, gyógyításait, esodát. „Bizzál fiam, a te hited megszabadított téged!” Már a katolikus Anyaszentegyházba való belépés is csak ezen erőnyek által történhetik. Krisztus megváltási kegyelmeinek, szentségeinek ezek a nyitja, előfeltételei. A keresztségében már a kétnapos eszememőnek is nyilatkoznia kell arról, hogy megvannak-e ezen erőnyei. „Hiszel a Jézus Krisztusban?” — kérdi tőle a keresztes pap. A kereszteszülő felel a gyermek helyett: „Hiszek!” S ezzel a kereszteszülő azt is fogadja: Rajta lesz, hogy a gyermek élete az ígéretem meg ne hazudtolja.

d) „Boldogok, akik hisznek!” Ezen isteni erőnyek birtokosai tudnak csak igazán isteni életeket teremteni, világokat átalakítani, esodákat tenni. „Ha mérget isznak, nem árt nekik, ha kigyókat fognak, nem árt nekik!” Ez erőnyek birtokában mit tudtak egyszerre a tanulatlan, előbb még oly gyarló apostolok pünkösöd napján produkálni! A Szentlélek Isten boldog öröme, isteni hatalma ragyog, sugárzik ki ezen erőnyek birtokosai szeméből, szavaiból, tetteiből, életpéldájából, életeredményeiből.

Az ilyen típus a mi *legényegyleti ideálunk*, aki a hit, remény, szeretet erőnyein keresztül beleérezik mindennap az Istenbe. Nem az ösztönös érzelmekben nyavalygó halál-nosztalgiasak! Az ilyenek menjenek a hisztéria-szanatóriumokba, ne fiataltságot, közéletet, országnépet nevelni, vezetni!

## És a modern francia ifjuság ideálja?

December 3. 49. hétfői est.

Egyik katolikus lap Franciaország ifjuságáról a következőket írja: „A mai ifjuság tökéletesen *cserbenhagyott* bennünket. Régebben seregessül lépett be *pártszervezeteinkbe* a politikai ambíciókkal fűtött ifjuság, hogy résztvegyen propagandamunkánkban a választási harcok terén. Özönnel jöttek, hogy ha kell — akár tolla, akár ököllel — szembeszálljanak politikai ellenfeleinkkel. A mai francia ifjuság ideje legjavát *tanulmányainaknyerje Krisztus* számára. Eközben

szenteli és *zárt lelki gyakorlatokon* vesz részt. Apostoli szellem hatja át lelkét és lázasan keresi az utakat, az eszközöket, hogy minél közelebb jusson az *igazsághoz* és az *Egyházhöz*. Ellenfeleit a lelki meggyőződés erejével igyekszik nem legyőzni, — hanem *megnyerni*. A mai francia ifjuság nem vagdalkozik; *ideálja* nem a demagóg, hanem a *pap*, akiben az „abszolút”-nak valami mértékét látja s vágya, hogy a világot *megnyerje Krisztus* számára. Eközben

állandóan csökken a pártszervezetek ifjúsági utánpótlása. Mind kevesebb az ilyen erő. Ha tovább haladunk ezen az úton, akkor a jövő választások, amelyek az ifjúságot nem érdeklik már, *katasztrófát* jelentenek számunkra.

Hiába, az emberi lélek Isten képmása és a teremtés megmáshíthatatlan céljának és rendjének megfelelően kikelnek belőle Isten tervei, irányításai és *fiatalság* még romlatlan, ideálókért lelkesülni tudó, végtelenül igazságkutató és igazságszerető lelken és lelkéből kitörő erőkn keresztül *viszi Isten* a világot végső célja felé.

A francia fiatalosság tehát mind alkalmasabb eszköz lesz az isteni Gondviselés kezében. A francia ifjúság tehát *komolyan intelligens*. Világosan látja a sok világalalást, szélhámosságot, levegőben lógást, üres beszédek, kiskaliberű emberek önmaguk részére való állás, üzletkényőklését és „ideje legjavát *tanulmányainak* szenteli”. Hát ez igen! Ez az első kötelessége. Ez magának, nemzetének, családjának legfőbb java. Ez az Isten rendelése részére. Ez minden komoly, modern egyesületnek, főleg ifjúságot nevelő egyesületnek legelső és alapfeladata: a fiatalberek idejük és erejük legjavát *életvitásuknak* szenteljék. Ime, a józan ész és a komoly törekvés minden intelligens embert elvisz a legényegylet minden felálló szencziós programpontjaihoz. És itt második programpontunkhoz: „Az ember mindenben nem lehet mester, egyben azonban tőkés-

letes mesternek kell lennie, saját *szakmájában*, életvitásában.”

És mit csinál még a francia ifjúság? *Zárt lelki gyakorlatokon* vesz részt. És ott mit csinál! Megtanul Krisztussal együtt masirozni. Ime, első programpontunk: „*Krisztus és én, mi ketten együtt masirozunk az örök élet útjain!*”

És még mit csinál? „Apostoli szellem hatja át lelkét... Ellenfeleit a lelki meggyőződés erejével igyekszik megnyerni... S vágya, hogy a világot *megnyerje Krisztus számára!*” Tehát harcol Krisztus és az egyház ellenfeleivel, hogy őket megnyerje Krisztusnak. Önzetlenül, apostoli szellemtől áthatva szüntelenül *tevékenykedik a közéletben*, hogy azt Krisztusnak szállítsa. Ime, harmadik legényegyleti programpontunk: „*Krisztus közéleti királysága, jöjjön el a Te országod!*” Az én szívemen, eszemem, lelkesedésemen, munkámon, áldozatomon, szenvedésemen, ha kell, martiromságom keresztül!

És ki a francia ifjúság ideálja? Nem az enyészetről, halálról sipákoló francia nagy költők, nem is a tógájukat lengető farizeus politikusok, nem is a katolikus közélet szőröskező Ezsai, hanem a Krisztusképmás *pap*, kiben „abszolútnak valami mértékét láthatja!” Ez igen! Így is van rendjén! A pap isteni hivatottságánál, szentségben kapott erőinél fogva legyen valóban köztünk járó eleven Krisztus-utáztat, Krisztus-folytatás s lehessen és legyen ideálja minden modern, gon-

dolkodó, igazságszerető s kutató fiatal embernek.

S mit csinál *rosszul* a francia ifjúság? Hogy a lelki nyereségeket, lelki újjászüléseket, lelki erőket nem tudja *realizálni, apróprézre* fölváltani a *közéletnek* mindennapi megnyilvánulásaira. Főleg azokra a megnyilvánulásaira, amelyekből antipatiával, utálattal fordul el, de amelyek még manap is — sajnos — igen nagy erő és igen nagy gátvető az igazságos és nemes egyéni törekvések számára. Dehát mindig francia specialitás volt: a nagy lelki entuziazmus s mellette a forradalmak, szabadságharcok uralom, Egyháziüldözés, templom-, iskolaelkobozás, egyházi vagyon elrablása, stb.

És mikor fogja *jól csinálni*? Ha átveszi a katolikus legényegylet harmadik programpontjának második részét: *vezetőket nevelni a közélet részére*. Emberekkel bánti tudókat, embereket összehozni tudókat, szervezni, irányítani tudókat, egyleteket alapítani, vezetni tudókat, az egyleti, szervezeti élet minden csinájával-binájával tisztában levőket. Akik a Qu. A. pápai bulla szavai szerint: „Férfias bátorságot és kiváló jogérzékeny tanúsítanak”. Akik meg tudják ragadni a dolgokat, ötleteik vannak, temperamentumuk, vőreghajtani tudnak. Akik értik s megvalósítják Kolping atyától ide kapott jelszót: „*A tevékeny szeret* meggyógyít minden sebet, a *puszta szavak* csak növelik a fájdalmat!” Ezekre a vezetőkre, mint falat kenyérré, van szüksége a mai szétetesett társadalmának.

## Az a bizonyos munkanélküliség!

Munkások, segítők százezren panaszkodnak szerte az országban: *nincs munkaalkalom*, nincs állás! Csupán csak a központhoz érkezett levelekben mesterek hada, munkáltatók, gyárvezetők panaszkodnak, hogy *nem kapnak hozzáértőt* és nem kapnak tisztességes *munkást*. A borbély- és fodrászipar tagjai számszámra csatangolnak Budapesten egyik műhelyből a másikba ingyen, csak borraivalért ajánlkóznak szegődésre. A munkában lévőkhöz alig tudnak védekezni e sokszor talán piszkos konkurrencia ellen. (Azt hiszem: a vendég-áldozatok sem igen kérnek ebből az ingyen aranyzásból!)

Egyik munkanélküli fiatal *fodrászegéd* testvérünk ajánlatokkal próbálkozott a munkapiacra. A fodrász szaklapban állást keresett annak a megjelölésével, hogy *valóban tud is valamit*: a férfiforbortól való kivétel a női fodrászatban, a vas-é vízondolálásban is jártas. Az egyszerű hirdetésre 22 ajánlat érkezett be: 14 Budapestről, 8 vidékről. El sem hinném, ha nem volna kezem között az ajánlatok. A főajánlott legkisebb *hetikereset*: 12 pengő, a legmagasabb 22 pengő volt. De legtöbben hozzáírták az ajánlatához, hogy esetleg még kedvezőbb megegyezést is lehet esi-

nálni. Csak egy eset a sok száz közül, amely mindennél hangsúlyosabban

bizonyítja: *aki tud, az boldogul*, aki nem tud, elpusztul!



Fodrászcéh szaktanfolyama.

## Az a bizonyos munkanélküliség!

A valamikor világhíres magyar Thék butoripari cég megbukott. Vajjon mi történik igazán szakmatudó munkásaival? Kenyér nélkül maradnak? A napilapok híreiből olvassuk, hogy egy magyar mérnök felpakolta a volt Thék-gyár *elsőrangú szakmunkásait*, áttelepítette *Perzsiába*, nagy fámegmunkáló üzemet teremtett részükre és nemsokára a volt Thék-gyár világhírű butorait egy perzsa sah fogja

a világpiacon dobni. Tanulság: *aki tud, boldogul*, aki nem tud, elpusztul! A magyar iparos diplomája: a szaktudása és ez az érettségi, egyetlen diplomaaz *egész világra* érvényes és a kitűnő diplomásnak bárhol az egész világon kenyeret is ad kezébe.

**TOPOR ENDRE**  
épület- és műbutorasztalos  
Budapest, VI., Eötvös ucca 1.

Olcsó árban  
elsőrendű munka!



## Budapesti munkapiac!

Budapestre munkáért tóduló tagok tájékoztatására egyelőre csak röviden közöljük a következőket. Elhelyezéssel foglalkoznak: szakszervezetek, ipartestületek, Hatósági Munkaközvetítő. Természetesen maga a Központ is.

A *fodrászokról* már úgy is beszélünk. Itt adjuk munkapiacunk novemberi *statistikáját*. Közvetítésükkel az ipartestület egy esztendő óta nem foglalkozik. Inkább a Hatósági Munkaközvetítő, amely november hónapban 87 segédet helyezett munkába, a 400 közül, akik ott állást kerestek. A heti munkabér 8—25 P.

A *férfiszabóknál* viszont az ipartestület foglalkozik a munkaerőhelyezéssel. Novemberben 756 segéd keresett helyet az ipartestületnél és 415 kapott. A szabóiparban novemberben nagyon erős volt a szezon. Most december elején hirtelen leállt. Ugy, hogy előreláthatólag december hónapban 60—70 segédnél többet nem igen fognak keresni. Így a munkanélküliek száma december végére 800-ra fog felszökni. A szokásos munkabérek a szabóiparban: gyenge kézimunkásnál 25—30, gyakorlottnál

30—40, erős kézimunkásnál 40—60 fillér. Önálló jó munkás órabére 60—80 fillér.

A szakmánál 3—400 csatangoló, csavargó munkanélküli mindig kell számítani. Ezek azok, akik szakmájukhoz nem értenek, állandóan dolgozni nem is akarnak

A Legényegylet központi munkaelhelyezője november hóban főleg szabókat, asztalosokat, kifutókat és tanoncokat helyezett el.

## A Nagy-Kanári szigeteken Las Palmasban

hogyan csinálja mindezt egy magyar ifjú?

*Afrikából*, Nagy Kanári szigetéről írja *Ugrin-Kovács József* legényegyleti tag testvérünk: „A város legnagyobb *szocialista egyesületébe* elvittem. *P. Vargha S. J.*: Uj társadalom c. könyvét s ebből részleteket olvastam fel. Persze nem mondhattak rá mást, csak: helyes! helyes! Hát hiszen ilyen mondatokat olvastam fel: Emeljük fel a proletárt! Adjunk magántulajdont a kezébe, lehetőséget a magántulajdon szerzésére! Nem az

a baj, hogy soknak van, hanem, hogy soknak nincs... stb. Olvasás közben nagy tetszés minden oldalról. S mikor aztán a végén legnagyobb volt a lelkesedés, felemeltem a hangomat és odakiáltottam: Ezeket nálunk a csuhások hirdetik, sőt mindezt maga a pápa írta! Lett is erre ámulat és meglepetés! A dolgon sokan gondolkodóba estek. Megcáfolni természetesen nem tudták. De egypáran bemorogták: „ez mind csak beszéd, maszlag! Tessék *tényeket* mutatni!” Hát igen! Tények kellenének, minél több. A Qu. A-bullában előirtaknak minél szélesebb területen való végrehajtása, minél eredményesebb, bőségebb statistikája. Egy kis *gyakorlati példát* saját életemből is felhozhatok. Mikor nem volt pénzem lakást fizetni, sohasem találtam sem keresztyény, sem szocialista, sem kommunista testvért, aki mondta volna: „Jöjj hozzám! Van egy udvarom, ahol meghuzhatod magad. Legalább nem zaklat a rendőrség!” Most mikor igen sok küzdelem árán végre egy kis pénzhez jutottam, rögtön a legvéresebb kommunistán *segítettem* igen nagy bajában. Tudta, hogy a csuhások barátja vagyok, már amennyiben mindig védem őket. Most ő a legjobb barátom s ő volt a tolmácsom a fentebbi szocialista gyűlésen is!”

## Kolping és a kozákok

Fehér hó takarta be a kis folyó völgyét. A távolban sötét viharfelhők emelkedtek lassan, vésztijszólan a hegyek fölé, hatalmas szörnyceteghez hasonlóan. A rövid nappalra hosszú éjszaka következett.

Az elmúlt esztendő sok bajt és szenvedést hozott s ez szorongással töltötte be az emberek lelkét. Vajjon mit hoz az új esztendő? Kelet felől rossz hírek keltek szárnyra. Kóbor katonák terjesztették. E hírek annyira megzavarták az emberek lelkét, hogy még álmukban sem szabadulhattak tőlük.

A hír s ezzel együtt a félelem egyre szélesebb körben terjedt. Napoleon, akinek a kezében oly nagy hatalom volt, mindenét elvesztette, menekülnie kellett. Az emberek ezt is csak sugva merték mondani, mert még nem sok idő telt el azóta, hogy látták őt hatalmas serege élén Németországon átvonulni. Valóság ez vagy mese csupán? Hol vannak az ifjak, akik zászlajára esküdtek? Hol hagyta őket? Ezekre a kérdésekre vártak feleletet a kerpeni asszonyok, akik gyakran felkeresték az istenházát, a templomot, mert azt remélték, hogy aggódó szívük itt megnyugvást talál.

Kolping, az öreg juhász is hallotta e híreket, de mindent elkövetett,

hogy feleségétől távolartsa ezeket, mivel attól tartott, hogy az áldott állapotban levő asszonyt tulságosan felizgatják. Terve azonban nem sikerült. Egyik este az asszony szomoruan mondogta férjének: „A gyermek rossz időben fog születni. Az Isten ostora lesújtott a világ nagy emberére s a szegény emberek fogják azt leginkább megszenvedni!”

Az egyszerű juhász erre nem is tudott felelni. Kérges kezével gyengéden megsimogatta az asszonyháját. Ez volt egyetlen vigasztalása. Mert hiszen szegények voltak, nem volt semmijük sem, csak egyszerű, tiszta, megérett szivük.

Nemsokára elérkezett az asszony megpróbáltatásának az ideje. Legnehezebb perceiben is a keresztrefeszített Krisztusra nézett, a feszületre, mely betegága fölött függött. Remegő ajkáról töredevez szakadtak le a szavak: — „Gyümölcse Jézus, ki érettünk vérral verítékezett...” — Többet nem is tudott mondani, mert ereje elhagyta.

Ilyen körülmények között született Kolping Adolf. Nem fényes palotában, csak egyszerű juhász kunyhójában. Alig jött a világra, máris elterjedt a hír, hogy a kozákok az országban vannak, Gyors lovakon jönnek, éles karddal, villogó fegyverekkel s részeket a sok vérontás-

tól. Csak az erős várak nyujtanak előlük biztos menedéket. Az öreg juhászt is figyelmeztették, hogy meneküljön, amíg nem késő, de ő maradt. Nem akarta otthagyni beteg feleségét, a gyermeket, a kozák hordák martalékaul. A kicsike éppen első álmát aludta, midőn felharsant Kerpen utcáin a trombita és megdördült az első ágyu. Még ma is látható a templomtorony kövein az első lövések nyoma.

Kolping anyja is hallotta a lármat. Egyetlen gondolata a kised volt. Akkor az öreg juhász egy felső hatalom sugallatára meleg takaróba burkolta a gyermeket, kivitte az udvar végében levő pincébe és lefektette. Majd befedte a bejáratot régi, korhadt deszkákkal, hogy az időjárás viszontagságaitól megőrizze. S midőn jöttek a kozákok, megmutatta nekik minden vagyonát: a beteg asszonyt, az üres házat, szegénységét. Nem is tehettek mást, mint azt, hogy káromkodva továbbmentek. Rohantak a futó csuhák után.

A juhász pedig este behozta kincsét a pincéből s boldogan fektette a mosolygó anyja mellé.

Igy menekült meg a kis Kolping Adolf. Atyja, az egyszerű juhász, nem is tudta, hogy milyen értékes bányákat mentett meg akkor a farkasoktól.

## GAZDASÁGI ÜGYEK

Az Uj Nemesség  
„Family Service“-e

Az „Uj Nemesség“ családi tanácsadó és beszerző szolgálata („Family Service“-e) különösen most a karácsonyi ünnepek előtt a legszélesebb és legátfogóbb terjedelemben rendelkezésére áll olvasóinknak. Felajánlja szolgáltatásait beszerzőforrások ajánlásánál, megbízatások végrehajtásánál, tanácsadásánál, vásárlások felülbizárlásánál.

Szívesen és bizalmasan tanácsot adunk a karácsonyi ajándékvásárlásnál. Fiuk lányoknak, lányok fiuknak, szülők egymásnak, szülők gyermekeknek mit vásároljanak! Teljesen megbízható cégeket ajánlunk. A kívánt tárgyakat személyesen megvizsgáljuk és kívánatra a bevásárlást eszközöljük.

Meg kell azonban jegyezniünk, hogy ugy a háztartási cikkek, (cukor, kávé, toalettszerek), valamint ruházati cikkek, nemkülönb az ajándéktárgyak ajánlásánál és megvásárlásánál bővíti dolgokkal nem foglalkozunk. Kizárólag tisztességes, becsületes árut és becsületes céget ajánlunk. Az viszont természetes, hogy bevásárlási forrásaink jó pár százalékkal jutányosabbak a rendes napi árnál.

Asszonyainknak és lányainknak a divat és kozmetika minden ágában és tárgyában szívesen rendelkezésre állunk.

A családi élet legnehezebb pontjánál: a gyermek testi — lelki nevelésénél, pályaválasztásánál kiváló szakembereink készségesen nyújtanak tanácsot.

## MUNKÁCSY GYULA

m. kir. szab. takaréktűzhely-, kályha- és kéménytoldógyár. — Lakatosárúgyár.

BUDAPEST, VII., RÓZSA-U. 39.

## RAKTÁRAI:

VII., IZABELLA TÉR 3.

VII., RÓZSA UCCA 38.

VII., DOB UCCA 101.

Tűzhely, kályha stb. javításokkal vállalunk.

TELEFON:

31-2-80

és

35-9-16



Kerjen árjegyzéket!

## Kolping emlékezete

December 8-a körüli vasárnap ulti a Kolping-család az egész világon alapítójának emlékünnepét. Ez a vasárnap egyuttal ünnepélyes hártárvé minden esztendőben Kolping szenttéavatási mozgalmának. Ez évben december 9-ével zárul le

tése alatt Kolping sirjához, hol a föltöte álló szent József-oltáron 11.000 szentmisét mutattak be.

A magyar Kolping-család is december 9-én ulti Kolping emlékeztét. A Kolping Karitás Kassza ez alkalommal kiadta Répássy Antal:



A szenttéavatás újból történő megindításának ünnepélyes bejelentése Kolping sirjánál 1933. dec. 8.

ünnepélyesen az ez évi zárandoklatok hivatalos sorozata. A hivatalos kimutatás szerint 1934-ben 85.000-en keresték fel Kolping sirját és irták be nevüket a szenttéavatást kérő könyvbe. Több mint 30.000-en zárt processzióban jöttek lelkészeik ve-

Kolping életrajzát. E könyvet ne csak az egyesületi vezetőink használják fel szónoklataik forrásául, de legyenek rajta, hogy a magyar Kolping-család mind a 30.000 tagja elolvassa és általa lélekben megszentelődjék.

## Napsugár Leányklub

### Mit várhatunk s mit nyerhetünk a Napsugár Leányklubtól?

— Szepesi Iboylka —

A bizalmas megbeszélések órái s egyéb megfigyeléseim annyi tapasztalatot nyújtottak leánytestvéreim ügyes-bajos dolgairól, hogy önkéntelenül is fölvetődött előttem a cimbem foglalt, feleletet váró kérdés.

A szociális szomorúságok, lelki bánatok, be nem teljesült remények megszüntetésére kellene tehát első sorban irányítani a klub munkásságát, mert ez elsőrendű feladatot jelent mindannyiunk számára.

Nincs leány, kit a mai élet próbára ne tenne, ép ezért nincs leány, ki ne vágyódna oly hely után, hol lelke vigaszt talál. Megismeri a leányklubot. Érzí, hogy itt kiöntheti lelkét, mert itt törődnek lelkével. Megbeszéli kétélyeit, nehézségeit itten, hová mindig hazamehet és ahol testvérlelkekre talál és a testvéri szeretetet hasonlóval viszonozhatja. Ez a leányklub lesz számára végre is az, amely célt és eszmét nyújt életének. Ez a klub felejteti el vele a nap-nap utáni robotot, mert nyújt kedves, lélekfűtő szórakozásokat. Ha valaki könnyen lép, reményeiben nem csalatkozhatik; nem csalatkozhatik, ha igaz, őszinte lélekkel teszi a lépéseket a leányklub felé. Itt ugyanis lelkeket, szíveket talál telve megértéssel, áldozatkészséggel, szeretettel és sok-sok jóakarattal. Bizonyítja ezt az a kedves leány, melyet egyik leány édesanyja irt s amelyben hálás köszönetet mond azért a kedves fogadtatásért mellyel leányát körülvevtek a klubban. Többek között ezt írja: „A leányom azt mondja, hogy ellefejtette bűját, bánatát, oly boldogan jött haza!” Egy másik leánytestvériünk a következő szavakkal hálálja meg a leányklub áldásos munkáját: „Regeltől estig tartó munkában, otthon pedig betegápolásban merül ki az életem. Nem panaszlom fel, de mégis be kell vallanom s hirdetem is mindenfelé, hogy a keddi összejövetelek lelki oázist jelentenek számomra!” Nem megvetendő az az ered-

mény sem, melyet a klub ismeretterjesztő előadásait látogató tagok szerezhetnek. Az ezeken szerzett ismereteket felhasználhatja majd az életben, mert csak a tudással fel-fegyverzett ember állhat meg az élet viharáiban és támaszthat szélcsendet, derűt környezetében.

Mindenkinek nagyon meg kell becsülni azt az előnyt, hogy a klubban olyanok jönnek össze, kiknek hasonló az életkörülményei, azonosak a problémái, tehát azonosak bajaikra a gyógyszerek is. Összefoglaló kapcsot jelent a klub kitűzött célja. A közös célt szolgálva könnyebben valósíthatjuk meg a Napsugár-klub hirdette eszmét: „kialakítani a kath. magyar női ideált”.

Mi kell ahhoz, hogy mindezeket megkapjuk? Szíved és lelkesedésed kedves kis Napsugár.

### Milyen leányt lehet elvenni feleségül?

Egy *nem katolikus* budapesti jó állásban levő, 35 év körüli orvos beszélget a MAC-teán Máriával. Egy protestáns ismerősnek a házasságkötéséről beszélnek, aki a katolikus leány javára reverzálást adott.

— Én bizony *nem adnék* reverzálást! Már csak azért sem, mert muszáj, követelik! Bár, ha maga kérné Mária, talán még ettől az elvemtől is elállnék. Tudja, sokat gondolkodtam a házasság dolgán.

S arra a megállapodásra jutottam: mégis csak *legjobb katolikus leányt elvenni feleségül*. Tudja Isten! Van azokban valami különlegesség, érték, lelkivilág, szépség, valami titok, valami külön becsület, külön hűség, külön odaadás, még a szerelmükben is valami külön íz! A mi leányaink valahogy túl hidegek, reálisak, számítóak, nincs bennük mélység.

*Megtörtént* eset, amiről beszélek. A jó doktor urnak mindjárt meg is tudjuk adni a választ. A katolikus lányokban van valami különlegesség: katolikus világnézetük, *természetfölötti életbe* való bekapcsolódottságuk; a Krisztussal való együttmasírozásból valami természetfölötti báj, erő, mélység.

### Végzetesen szomorú azonban, ha a doktor urak csalódnak!

Ugyanesek a napokban megtörtént eset. Egy nagyon derék, becsületes, *nem katolikus* férj panaszkozik, aki különben katolikus lányt vett el feleségül és reverzálást adott a katolikus vallás javára.

— Bizony, Mária! — Nem tudom, hogy nem fogunk-e odahaza *elvélni*? Nem tudom, hogy meddig fogom még vele kibírni? Sohasem hittem volna, hogy katolikus nő ennyire *anyagias* lehet. Szeren-

## KLEMENT JÁNOS

épület- és diszműbádogos  
egészségügyi berendező

Telefon: 34-5-14

Budapest, VII., Rottenbiller u. 7

**Vásároljunk mindent  
egy helyen: az ország  
legnagyobb keresztény  
ruházati és cipő üzletében!**

## Kovácssevics Milenkó

Fő üzlet:

IV., Petőfi S. ucca 3

Fióküzletek:

IV., Városház u. 1-3-5

VIII., József körut 53

I., Horthy M. ut 39

### Karácsonyra

vegyünk praktikus ajándékot

### Majör János

vasúzetében

Budapest, VIII.,

Rákóczi ut 59.

5% kedvezmény e lap felmutatójának



esetlen kihelyezés miatt egy jó csomó pénzünk elveszett s bár megvan rendes állásom, kényelmesen, sőt mondhatnám, manap jólétben élünk, aranyos kisleányunk van, a feleségem mégis örökké a pénz emlegeti. Tegnap azt mondta:

— Adja vissza a 12.000 pengőmet! Rögtön *íthagyom magát gyerekestől együtt* és haza utazom!

Óriási szerencsétlenség az, ha a katolikus nő csak az anyakönyvben katolikus, de nem lelkében és szívében, mindennapi gyakorlati életében.



Napsugár Leányklub varrótanfolyama

## Ami a divatból nekünk alkalmas

Egyszerű délutáni, színházi, estélyi ruha: feketeszövet, vagy bársony kazakos. Nagyon praktikus, mert *többféle garnitúrával* használható: délelőttre plissirozott krepedin dísz, délutánra csipkedísz, estére flitter. Ezeket a díszeket pár fillérért magunk is elkészíthetjük. A ruhához kis bársony kucsma passzol és fekete escarpen cipő.

*Farsangi báli ruháról* is álmodozunk már. Pesten most divatosak a magyaros applikációk. Adunk egy mintát: rózsaszín grenadin, organdi alsóruha. Fekete bársony óv, vállpánt és keztü, fekete bársony pártá rózsaszín virágokkal. A ruha alul fodrokkal vagy rüssel, felül ejtett vállal. Ha a pártát, organdi alsórészt és vállpántokat elhagyjuk és derékbe egy nagy virágot tűzünk, modern estélyi ruhánk marad. Selyemből természetesen szebb. A bársonyóvet, keztüit, cipőt ugy a fenti, mint a báli ruhához használhatjuk.

## ADOMÁK

### Csak a fejét!

Orvos: A legfontosabb az, hogy semminő fejmunkát ne végezzen pár hétig.

Beteg: De doktor ur kérem, miből fogok élni?

Orvos: Hogyan, ön szellemi munkás?

Beteg: Dehogy. Fodrász vagyok.

### Nehéz munkát kapni

Egy ember álldogál a munkaközvetítőnél egy daxhival. Kérdi tőle a hivatalnok:

— Milyen fajta kutya ez?

— Agár.

— De hiszen az agárnak hosszú lába van.

— Ennek is az volt, mielőtt elkezdünk munka után járni.

### A mérték

— Hogyan ehetik egy olyan kis fiu mint te, annyi édességet?

— Oh, nénikém, én nem is vagyok belülről olyan kiesi, mint amilyeneknek kívülről látszom.

— Miért visz magával három ernyőt, tanár ur?

— Hát ha egyet elhagyok a villamoson, egyet a kávéházban: még mindig maradjon egy.

— Látod, papa, én tudok valamit csinálni, amit te nem tudsz.

— Mi az, te lurkó?

— Nóni.

A bezárt pékbolt ajtaján dörömböl egy gyerek:

— Kérek egy zsemlyét.

A fölvert pék dühösen kiált ki: — Mit képzelsz, te kölyök? Hogy én egy zsemlye miatt kinyitom a boltot?

— Hát akkor dobja ki a kulcslyukon.

ORSZÁGOS SZÖVETSÉGUNK  
EGYENSAPKA KÉSZÍTŐJE

TÓTH JÁNOS

BUDAPEST, VII. KERÜLET,  
ROTTENBILLER U. 20-22

Kidolgozásban és árban vezet!

### A munkanélküli

— Ne szomorkodj, pajtás. Meglátod, hamarosan lesz megint munkád.

— Hiszen éppen azért szomorkodom.

Ha Pestre jön, olcsón és jól élkezhetsz a Központi Katolikus Legényegylet **KANTINJÁBAN!**

KOVÁCS JÓZSEF vendéglős  
Rottenbiller ucca 20-22 szám

## FRATELLI DEISINGER

Kávé- és teakülönlegességek a legkényesebb ízlést is kielégítik!

Kérjen árjegyzéket!

Főüzlet:

IV., Ferenciek tere 1  
Telefon: 83-3-32

Fióküzlet: XI., Horthy  
Miklós ut 41

Telefon: 58-2-22



Budapesti megrendeléseket költségmentesen házhoz szállítunk

Vidéki megrendeléseket postafordultával intézzük el

### ALAPÍTOTT 1890.

ARANYKOSZORÚS  
MESTER 1934

KITŰNTETVE PARIS  
1913

BUDAPEST  
1934



GÖZMOSÁS  
VEGYTISZTÍTÁS  
KELMEFESTÉS

BUDAPEST •  
ROTTENBILLER-U.  
8.

SAROSS-TÉR MELLETT.

KIVÁLÓ GALLÉR TISZTÍTÁS.

## KÖNYVESBOLTUNK

Karácsonyi könyvpiacunk részünkre legértékesebb darabja *Héppassy Antal* barátunk *„Kolping élete”* című munkája, melynek bevezetését és a végén Kolping elmtatását *Pintér József* a Központ elnöke írta. Legényegyleti életünk igen nagy hiányát van hivatva pótolni. Mikor valaki a legényegylet házába, szervezetébe belép, a *legetső kötelessége* legyen *Kolping életét* áttanulmányozni. Enélkül nincs jó legényegyleti tagság. Enélkül nem lehet a legényegyletről komoly ismeret. Enélkül nem lehet a legényegylet igazán a legnagyobb segédeszköz a tagok részére önevelésükben. A könyv a Kolping Karitászs Kaszsa kiadásában jelent meg. *Ara* kemény kötésben 1.— pengő. Pártolótagok és rendestagok hatalmas % engedményben részesülnek.

*Dr. Tamási József: „Prohászka Ottokár Társadalomszemlélete”*. Most nemrég jelent meg a Központ előadó tanárának eme kitűnő munkája. A legényegyleti tagok társadalmopolitikai kiképzésénél rendkívül hasznos segédkönyv. A legényegylet tagjainak nagyon jelentős % árengedmény. Megrendelhető a Központban.

*Dr. Urbányi János* egyetemi előadó a Központ kereskedő céhe előadó tanára nem rég adta piacra szenzációs könyvét: *„A reklám kézikönyve”*. Tele szebbnél-szebb illusztrációval. Iparosok és kereskedők részére nélkülözhetetlen tankönyv. *Ara* a könyvpiacra 3.80 pengő. Legényegyleti tagoknak hatalmas árengedmény. Megrendelhető a Központban.

*Dr. Orel Géza* főigazgató, a Központ kereskedő céhének előadó tanára jelentős árengedménnyel becsatítja a legényegyleti tagok rendelkezésére a modern iparos és kereskedő nélkülözhetetlen tankönyveit. *„Arusítás technikája”, „Arusítás lélektana”, „Arusítás neveléstana”, „Ügyes előadó”*. E könyvek bolti ára 4.—, 4.50 pengő. Megrendelhető a Központban.

*Karácsonyi könyvbevásárlások* nál szépirodalmi és egyéb könyveket szívesen ajánlunk és a bevásárlásokat jelentékeny árengedménnyel (10—20 százalék) elintézzük. Iparos, kereskedő és földműves tagjainknak bármilyen *szakmai könyv* ajánlásánál, e könyvek jutányos bevásárlásánál kész örömmel segítünk.

Lapunk legközelebbi száma *böszögen* megemlékezik *könyvtárainkról*. Kész listánk van 12—25—50—100 kötetből álló könyvtárak föllállítására, illetve megvásárlására.

## ADOMÁK

## Ügyes gyermek

— Tóni, mondd, mit csináltál azal a hatossal, amit azért adtam, hogy bevedd az orvosságot?  
— Tíz fillért cukrot vettem és tíz fillért pedig a Karesinak adtam, hogy bevegye helyettem az orvosságot.

\*

Gyógyszerész: Igen uram, egy üveggel ebből a szerből tökéletesen megszünteti a reumát.  
Vevő: Honnan tudja?

Gyógyszerész: Mert még egy vevő sem jött vissza, hogy egy második üveggel kérjen.

\*

## A jó óra

— Pontosan jár az órája?  
— Óh igen, csak ismerni kell a járását. Ha például két órát mutat és hetet üt, akkor pontosan fél öt van.

\*

## Részegek a villamoson

— Nem tetszik tudni kérem, hogy hányadika van?  
— Azt hiszem, péntek.  
— En is ott szállok le.

\*

## Születésnap ajándék

— A nagynénimtől egy trombitát kaptam a születésnapomra.  
— És nem zavarod vele a papát a munkájában?  
— Nem hát. Csak akkor fujom, amikor alszik.

## Szerkesztői üzenetek

*Elnök Urak, egyleti vezetők*. Lapunk részére kérünk cikkeket, beszámolókat, fényképeket házakról, egyleti eseményekről. — *Dr. B. I. Esztergom*. Nagyon kérek kedves elhunyt világi elnökünkről használható fényképet és rövid életréteget. — *K. I. Eger*. Kérek kliséit a házról, esetleg más kliséket is lapunk számára. Klisé hiányában használható fényképet. Kedvesen gondolok vissza a szép napokra és az egri „Isten áldások” „Medok” ajándéka mellett üdülök. — *Sz. I. Hódmezővásárhely*. Esperes ur kedves meghívására válaszoltam. Január második felében. — *K. J. Keszthely*. Itt van hát a kívánságod szerinti olesó Kolping. Tagoknak kemény kötésben 50% engedménnyel 50 fillér. — *Dr. J. T. Sződliget*. A beszámolót köszönöm, alkalomadtán szeretnék látni. — *B. J. Veszprém*. Kedves hosszú leveledet nagyon köszönöm. Egy pár dolgot leközlök a lapban. Gutheil tanár urat hálásan köszöntöm. A pesti előadókat illetően még majd válaszolok. — *U. S. Szeged*. Hálásan köszönöm a sok szép küldeményt. A képek is és cikkek is éppen kapóra jöttek. — *A. J. Jászárokszallás*. Rainer igazgató mély tisztelettel vár Teréz körút 9. sz. alatt.

Kiadja: az Orsz. Közp. Kat. Legényegylet  
Felelős szerkesztő és kiadó:  
Pintér József.

MÁDL JÁNOS URI SZABÓSÁGA  
BUDAPEST, IV., VÁCI UCCA 25. ~ TELEFON

## Magyar-Francia Biztosító R. T.

ALAPITVA: 1879-BEN

Elfogad: élet-, tűz-, jég-, betörés-, szavatosság-,  
üveg-, autó-, baleset-, temetkezési biztosításokat

Székház: VI., Teréz-körút 9. sz.

Fiókok az ország minden részében

Olcsón vásárolható

Miss Endre és Mafunka Ferenc

Budapest, V., gr. Tisza István ucca 16

kézműáru nagykereskedés.

Vászon, sifon, asztalnemű, damasztáru, zsebkendők, törülközők, törülruhák, matracok, paplanok, takarók, fehérneműek gyári árban. Minisztériumok, klinikák, kórházak és intézetek szállítói.